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Βιντεοπαιχνίδια από ελληνικά χέρια  

Η χώρα µας εισέρχεται αργά αλλά σταθερά στην ανάπτυξη ψυχαγωγικού λογισµικού  

Tης Αναστασιας Παππα 

Με συνολική παγκόσµια αξία 58 δισεκατοµµυρίων δολαρίων το 2007, η βιοµηχανία βιντεοπαιχνιδιών συναγωνίζεται σε κέρδη τη βιοµηχανία του κινηµατογράφου µε εκατοντάδες 
εκατοµµύρια παίκτες σε όλο τον κόσµο. Τα τελευταία πέντε χρόνια και η Ελλάδα έχει µπει µε ενθουσιασµό στον χώρο της ανάπτυξης βιντεοπαιχνιδιών ή ψυχαγωγικού λογισµικού 
όπως λέγεται διαφορετικά. 

Στη χώρα µας, αν και δεν είναι ευρέως γνωστό, εταιρείες και ανεξάρτητοι δηµιουργοί αναπτύσσουν εµπορικά βιντεοπαιχνίδια. Η αγορά αυτή έχει αποκτήσει τέτοια δυναµική που 
βρίσκεται ήδη υπό ίδρυση ο Σύλλογος ∆ηµιουργών Ψυχαγωγικού Λογισµικού. «Η πρωτοβουλία ξεκίνησε το καλοκαίρι του 2008, όταν βρεθήκαµε µερικοί δηµιουργοί για µια πρώτη 
συνάντηση γνωριµίας», εξηγεί ο κ. Γιώργος Χιώτης από τα ιδρυτικά µέλη του συλλόγου και συνιδιοκτήτης της εταιρείας ανάπτυξης βιντεοπαιχνιδιών Games2Gaze. «Στο τέλος της 
συνάντησης διαπιστώσαµε την ανάγκη δηµιουργίας ενός τέτοιου συλλόγου για να αποκτήσουµε υπόσταση και να µπορέσουµε συντονισµένα να αναπτυχθούµε». 

Ενενήντα µέλη 

Ο σύλλογος αριθµεί σήµερα περίπου 90 µέλη και όπως τονίζει ο κ. Χιώτης «για να γίνει κάποιος µέλος του συλλόγου µας πρέπει να έχει αποδεδειγµένη επαγγελµατική ενασχόληση 
στον συγκεκριµένο τοµέα». Ο σύλλογος έχει διαδικτυακή παρουσία (www.hgda.gr) και group στο facebook που αριθµεί µερικές εκατοντάδες µέλη. 

Στη χώρα µας υπάρχουν εννέα εταιρείες που αναπτύσσουν βιντεοπαιχνίδια, οι µισές από τις οποίες δραστηριοποιούνται αποκλειστικά και µόνο σε αυτό το αντικείµενο. Σε αυτές θα 
πρέπει να προστεθούν περισσότερες από δέκα οµάδες που δηµιουργούν παιχνίδια σε επαγγελµατικό επίπεδο και µεγάλος αριθµός ανεξάρτητων δηµιουργών. Τα ελληνικά παιχνίδια 
δεν περιορίζονται µόνο στην ελληνική αγορά, αλλά διανέµονται και στην παγκόσµια, είτε µέσω του ∆ιαδικτύου είτε στα καταστήµατα λιανικής, και όπως λέει ο κ. Χιώτης «στοχεύουµε 
τις παραγωγές µας περισσότερο στη διεθνή αγορά, σε χώρες όπως η Ρωσία, η Γαλλία, η Γερµανία». Και αυτό όχι µόνο γιατί η παγκόσµια αγορά µπορεί να αποφέρει περισσότερα 
κέρδη, αλλά γιατί οι δηµιουργοί αλλά και οι επιχειρηµατίες αισθάνονται ότι δεν µπορούν να βασιστούν στους Ελληνες καταναλωτές για να επιβιώσουν κυρίως λόγω των διαστάσεων 
που έχει λάβει η πειρατεία και στα βιντεοπαιχνίδια. 

Η βιοµηχανία ανάπτυξης βιντεοπαιχνιδιών στην Ελλάδα βρίσκεται ακόµα σε νηπιακό στάδιο και «ίσως είναι νωρίς για να χρησιµοποιούµε τον όρο βιοµηχανία», όπως επισηµαίνει ο 
κ. Χιώτης. Παρ’ όλα αυτά οι εταιρείες φαίνεται ότι τουλάχιστον βγάζουν τα έξοδά τους από την ανάπτυξη παιχνιδιών. Οι περισσότερες προς το παρόν επικεντρώνονται στην 
ανάπτυξη µικρών παραγωγών που κοστίζουν µερικές χιλιάδες ή δεκάδες χιλιάδες ευρώ. Είναι µια κίνηση που φαίνεται ότι αποδίδει, αφού αυτό τις κάνει βιώσιµες. Υπάρχουν βέβαια 
ήδη οµάδες που είναι έτοιµες να πάρουν το ρίσκο και να κάνουν µεγαλύτερες παραγωγές όχι όµως πάντα µε επιτυχία. Μία από τις µεγαλύτερες ίσως ελληνικές παραγωγές είναι το 
διαδικτυακό παιχνίδι Darkfall της Aventurine µε κόστος παραγωγής µερικά εκατοµµύρια ευρώ και ένα δίκτυο χρηστών από όλο τον κόσµο. 

Σύµφωνα µε τον κ. Χιώτη, η ανάπτυξη βιντεοπαιχνιδιών στη χώρα µας βρίσκεται σε άνοδο, µε τις εταιρείες να δουλεύουν σε ένα µεγάλο εύρος παιχνιδιών, όπως περιπέτειας, 
διαδικτυακά, γρίφων, και να αναπτύσσουν παιχνίδια σε πολλές πλατφόρµες από κινητά µέχρι το ∆ιαδίκτυο. 

Θα ενηλικιωθεί όµως η βιοµηχανία βιντεοπαιχνιδιών στην Ελλάδα και θα αποκτήσει µέγεθος και κερδοφορία ανάλογα µε εκείνα της παγκόσµιας βιοµηχανίας; Οπως εξήγησε ο κ. 
Χιώτης, το µέλλον της βιοµηχανίας βιντεοπαιχνιδιών είναι ελπιδοφόρο, απαιτείται όµως αλλαγή κλίµατος για να υπάρξει οποιαδήποτε ανάπτυξη. Ιδρύµατα και άλλοι ιδιωτικοί φορείς 
χρηµατοδότησης επιλέγουν να µην επενδύσουν σε εταιρείες ανάπτυξης βιντεοπαιχνιδιών καθώς αυτά έχουν συνδεθεί µε αρνητική προβολή στα ΜΜΕ. Επιπλέον εξαιτίας της 
πειρατείας που έχει εδραιωθεί πλέον στη χώρας µας οι επιχειρηµατίες είναι δύσπιστοι και θεωρούν ότι οποιαδήποτε επένδυσή τους δεν θα έχει επιστροφή. 

Οι δυσκολίες 

Οι δηµιουργοί βιντεοπαιχνιδιών θεωρούν ότι απαιτείται επιπλέον κρατική υποστήριξη µε µια σειρά µέτρων όπως νοµοθετικά ή φορολογικά που θα ενθαρρύνουν την επένδυση στα 
βιντεοπαιχνίδια και θα κάνουν την Ελλάδα ελκυστικό προορισµό ακόµα και για ξένες εταιρείες. Τέτοιες κινήσεις έχουν ήδη γίνει σε βαλκανικές χώρες και χώρες του πρώην 
ανατολικού µπλοκ, όπως η Βουλγαρία, η Ρουµανία και η Πολωνία, µε µεγάλη επιτυχία, αφού έχουν προσελκύσει επενδύσεις µεγάλων εταιρειών του εξωτερικού, οι οποίες άνοιξαν 
παραρτήµατα σε αυτές. Το δύσκολο κλίµα µέσα στο οποίο ανδρώνεται η βιοµηχανία βιντεοπαιχνιδιών στη χώρα µας αναδεικνύεται και από την επισήµανση του κ. Χιώτη, ότι «οι 
εταιρείες δεν µπορούν να διεκδικήσουν ούτε καν ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση ως απόρροια του περίφηµου νόµου για τα φρουτάκια, που έχει αποκλείσει και τα ψυχαγωγικά 
παιχνίδια». 

Νέοι φοιτητές κάνουν το χόµπι τους επάγγελµα 

Καθώς η βιοµηχανία βιντεοπαιχνιδιών αναπτύσσεται, πανεπιστηµιακές σχολές και ιδιωτικά ΙΕΚ εκπαιδεύουν φοιτητές στο νέο αυτό αντικείµενο. Ηδη από πέρσι το Τµήµα 
Πληροφορικής του Ιονίου Πανεπιστηµίου προσφέρει στους φοιτητές το µάθηµα Τεχνολογίες Ψυχαγωγικού Λογισµικού. «Προσπαθούµε να δώσουµε στα παιδιά µια συνολική εικόνα 
της βιοµηχανίας εξετάζοντας όχι µόνο τεχνικά θέµατα ανάπτυξης βιντεοπαιχνιδιών, αλλά και τις κοινωνικές τους προεκτάσεις και τις εφαρµογές τους στην εκπαίδευση», εξηγεί ο 
διδάσκων του Τµήµατος δρ Κώστας Αναγνώστου, ο οποίος έχει εργαστεί και ο ίδιος στη βιοµηχανία ανάπτυξης βιντεοπαιχνιδιών στη Βρετανία. 

«Είναι σηµαντικό όσοι ασχοληθούν επαγγελµατικά µε αυτό τον τοµέα να έχουν µια σφαιρική γνώση του αντικειµένου», συµπληρώνει. Τα νέα παιδιά που έχουν µεγαλώσει παίζοντας 
βιντεοπαιχνίδια βλέπουν θετικά την προοπτική να κάνουν το χόµπι τους επάγγελµα. Ο Κωνσταντίνος Εγκαρχος ακολουθώντας την αγαπηµένη του ασχολία επέλεξε να σπουδάσει 
προγραµµατιστής βιντεοπαιχνιδιών σε ιδιωτικό ΙΕΚ. Ως µελλοντικός επαγγελµατίας θεωρεί ότι στην Ελλάδα οι προοπτικές απασχόλησης είναι µικρές, αλλά τονίζει ότι «τελευταία 
έχουµε αισιόδοξα µηνύµατα βλέποντας επιχειρηµατίες να επενδύουν σε αυτόν τον τοµέα.» Θα µείνει στην Ελλάδα µετά το τέλος των σπουδών του ή θα αναζητήσει εργασία στο 
εξωτερικό; «Το σίγουρο είναι πως θα επιλέξω αυτό που θα µου επιτρέψει να εξελιχθώ ακόµα περισσότερο», απαντάει. 

 


